

安庆皖江中等专业学校开展“技能成才强国有我”系列教育活动

2023-2024 学年，安庆皖江中等专业学校坚持五育并举，着眼立德树人，围绕“铸工匠心·立报国之志”主题，丰富活动内容、创新形式载体，扎实开展 2024 年“技能成才强国有我”系列教育活动，引导学生坚定理想信念，走技能成才、技能报国之路。

（一）传承红色基因，永续爱国奉献，开展庆祝新中国成立 75 周年系列宣传教育活动

在古雷池的广袤土地上、山岭乡村里，随处都能发现红色印记，到处都有红色故事，沟沟坎坎都可以成为红色课堂，学校通过研学实践亮“红”为抓手，把课堂搬进红色教育基地、革命旧址已成为常态。不仅如此，在社会各界关心支持下，学校建成了“同心筑梦”党建和统战基地、劳模工匠教育基地、党史学习教育基地等红色教育阵地，开辟了望江党史专栏，以课堂教学讲“红”、校园处处有“红”、校园活动显“红”，把红色基因融入师生血脉，引导师生涵养“请党放心，强国有我”初心和使命，打好底色，坚定时刻听党话、永远跟党走理想信念，激励学生走技能成才、技能报国之路。



学校党史学习教育基地



走进红色教育基地



重温入团誓词，践行“请党放心、强国有我”的青春誓言



用画笔描绘红色记忆，坚定“青春心向党，做合格社会主义接班人”
信念



发挥本地红色资源优势，开展望江党史教育



走进烈士陵园 祭奠革命先烈继承烈士遗志

(二) 多措并举培育学生工匠精神、劳模精神、劳动精神

1. 打造职业体验矩阵，讲好工匠故事

学校深入贯彻落实习近平总书记关于教育、文化的重要讲话精神，充分利用走廊空间，打造极具职业体验的文化长廊，先后建成了省级研学旅行基地-国家非遗望江挑花保护与传承基地、望江县劳模工匠教育基地、“同心筑梦”党建和统战基地等职业体验矩阵，以小长廊讲好职教故事，吸引更多青年学生了解职业教育，弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神。



劳模工匠教育基地

2. 开展创业培训 提升就业创业培训

组织对毕业年级学生开展 SYB 青年创业培训，邀请人社部门就业创业指导专家到校，对学生生就业创业进行培训、指导，帮助学生生树立创新创业意识、掌握创业技能，为他们在实现高效、高质量的就业创业方面指明方向。



SYB 青年创业培训

3. 发挥榜样引领作用 引领学生走技能报国之路

开辟专栏，选取选取在就业创业、升学、继续教育、技能大赛等方面的典型毕业生进行展示，定期邀请优秀毕业生到校交流，以身边的榜样引领学生坚定走技能成才、技能报国之路。



优秀毕业生展示

4. 开展劳模工匠进校园活动，培育学生工匠精神、劳模精神、劳动精神

学校连续三年承办由望江县教育局、县人社局、县总工会、县科协组织的“劳模工匠进校园”活动，发挥劳模和杰出工匠人才的示范引领作用，用劳模工匠的奋斗经历、绝技绝活，激励学生树立正确成才观、职业观，进一步弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，传播“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚，营造精益求精的敬业风气，为包括学校在校生在内的全县师生们送上一堂别开生面的匠心教育，受益师生达10000余人次。



劳模工匠进校园走进安庆皖江中等专业学校



面对面交流、手把手学技，向劳模看齐，树立技能成才理想

5. 打造劳动教育实践基地，让学生在“行走的课堂”学有所得
学校坚持“职业教育 文化传承 旅游发展”的办学理念，充分发掘、利用地方丰富的历史文化资源，在县委县政府及主管部门支持下，收购原莲洲初级中学校址，建成集劳动教育、研学旅行、党员干部教育、亲子游、休闲观光、现代农业于一体的农文旅教融合的面向全域大众的长江·雷池文化园暨劳动教育综合实践基地，并用好校内设施设备和场所，积极服务中小学劳动教育、职业体验，截止目前共服务 40

所中小学校 10835 名中小學生前來開展了勞動教育、職業體驗，他們走進園區內雷池文化館、農耕文化館、三孝文化園、非遺文化館、江豚主題樂園等場所，賞古雷池文化，領略鄉土風情；暢遊江豚主題樂園，彰顯活力，緩解學習壓力，培養團隊意識；在千畝勞動教育基地學習勞動技能、養成勞動習慣、增長勞動知識、內化勞動精神；體驗千年非遺“望江挑花”挑制工藝，鍛煉動手能力和創造力，孩子們在“行走的課堂”學有所得，收益良多。



參館農耕文化館



学生劳动技能教育

（三）传承中华优秀传统文化 振兴本地优秀文化

传承非遗铸就匠心。学校依托社会文化艺术专业，发挥校内国家非遗望江挑花保护与传承基地优势，以学生社团为抓手，举办面向全体学生的非遗传承教育活动，引导学生用好所学技能，聚焦庆祝新中国成立 75 周年，创作展现地域特征和职业教育特点的非遗技艺作品，并积极组织参加各级各类展演，展示推广望江挑花，提高学生参与非遗学习、保护、传承和宣传的积极性。





非遗技艺学习



以极具望江地方特色的非遗原创舞蹈，参加“庆丰收 促和美”望江县“中国农民丰收节”系列活动



非遗技艺作品

（四）承办“传承工匠心 共铸报国情”省级复赛，将工匠精神与爱国情怀完美融合

承办第二届安徽省中职学校“传承工匠心共铸报国情”主题朗诵大赛（安庆 池州 黄山赛区）复赛，以大国工匠、能工巧匠、劳动模范为榜样，全面落实立德树人根本任务，通过朗诵艺术形态，弘扬中华优秀传统文化、赓续中华语言魅力、展示学生良好风貌，引导广大中职学生传承和弘扬爱国主义精神、劳模精神、劳动精神和工匠精神，进一步增强“技能成才，强国有我”意识。



承办赛事



我校选手以原创诗歌作品《望江挑花越雷池》荣获省级决赛二等奖

(五) 关爱身心健康，助力学生成长

学校历来重视学生身心健康，通过教育讲座、专业辅导、互动游

戏等宣教活动宣传普及心理健康知识，统筹推进校园阳光体育活动、美育浸润行动、爱国卫生运动、抗艾防艾行动等，确保学生身心健康，培育学生自立自强、敬业乐群的心理品质和良好的职业心理素质，引导学生们正确认识自我和所学专业，疏解心理压力，提高应对挫折、匹配职业、适应社会的能力，以积极乐观向上的精神面貌展示青春风采，唱好校园青春之歌。



激活“心”能量，做更好的自己



心理健康专题讲座



阳光体育活动



爱国卫生运动



抗艾防艾专题讲座

(六) 技能比武，坚定走技能成才、技能报国之路

举行技能文化节，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，进

一步营造人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围，引导学生比拼技能、切磋技艺、展示才干、共同成长，立志成为大国工匠、能工巧匠，坚定走技能成才、技能报国之路。





技能大比武

(七) 上好“开学第一课”，凝聚师生奋进合力

聚焦思政育人，上好“开学第一课”，进一步强化师生的爱国主义、思想道德和理想信念教育，引导全体学生坚定文化自信，厚植奉

献精神和家国情怀，汲取正能量，只争朝夕，不负韶华，努力学习，立志成才，报效国家、回报桑梓。



启航新学期 扬帆新征程

充分用好班级活动阵地，强化行为规范养成、法治意识、总体国家安全观教育；发挥好法治副校长作用，切实开展防范校园欺凌、防止拐卖诈骗、网络安全、文明上网、禁赌禁毒、防灾减灾等方面教育。



上好法治课 护航成长路



反诈宣传进校园

深入开展学雷锋活动，鼓励学生运用所学技能服务社会，积极参与走进社区、孝老敬老等志愿服务。



春日学雷锋 情暖敬老院